

# 电力企业财务监督的现状与对策探讨

李积勇

(国网青海省电力公司西宁供电公司财务资产部,青海 西宁 810003)

**摘要:**电力企业为国家经济事业的长效发展做出了突出贡献,在社会上的经济地位也在逐步提升。电力企业发展空间巨大,不过从整体建设角度分析,显现出地域分散的特征,投资主体和产权多样,企业发展受经济与财政状况影响较大,给企业的财务建设提出了很高的要求。电力企业想要积极应对内外部挑战就要基于财务监督角度进行综合分析,改革工作策略,提升财务管理效果提升,对市场经济环境的适应能力。

**关键词:**电力企业;财务监督;现状;对策

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.019

## 1 电力企业财务监督的意义

财务监督在企业建设当中发挥的作用,在逐步提高正确认识电力企业财务监督的意义,对于新时期企业完善管理机制来说至关重要。从整体上分析,财务监督的有效实施能够提升管理者业务素质。在企业经营发展当中,管理者业务素质关系企业建设目标的达成效果,而把财务监督应用到企业管理活动当中,能够帮助领导清楚把握企业财务信息状况,考核管理人员经营成果,给出更加客观的管理评价,有必要的还可根据企业人事机制清退与岗位要求不相符的工作人员,确保管理者有着良好业务素质;财务监督能够对企业内控制度进行建设和完善。财务监督在企业经营发展的全过程贯穿,而企业要建设内控制度,必须要有良好的财务监督作为根本支撑,所以通过财务监督体系建设,能够综合满足企业内控制度建设与落实要求,获取内控制度建设中的重要数据,更符合企业利益,有助于正确评估企业经营发展方案与策略,在监督调整之下获取最优化的经济效果;财务监督的实施能够增加企业收入节省开支,改变过去企业经营当中铺张浪费等不良问题,促进资源优化配置。

## 2 电力企业财务监督的现状

正确认识电力企业财务监督现状是制定有效对策的基础和前提条件,当然也能够为电力企业的全面发展提供动力保障。电力企业财务监督存在的问题和不足主要体现在:一是缺少对财务监督重要意义的认知。电力企业在经营发展过程中,往往只是将工作重点放在生产一线,关注现场安全管理与项目建设,缺少对财务监督重要价值的认知,再加上财务工作人员的综合素养不高,导致财务监督机制建设遇到了不小的阻力。二是预算编制不够科学。财务监督工作的实施需要有完善的预算机制,这是建立财务监督体系必不可少的条件,不过当前企业在预算编制方面存在欠缺科学数据支持的情况,导致编制的预算质量不佳,方法不够科学,给企业建设带来了困扰。三是没有建立完善化的财务监督体系。在建设财务监督体系的过程中,因为责任分工不明确,内控制度不完善,工作氛围不理想,工作方法不够科学等原因导致财务监督工作落实效果大打折扣,无法有效发现和应对风险。

## 3 电力企业财务监督的对策

### 3.1 更新财务监督工作理念

电力企业要顺利推进财务监督工作的实施,首先要注意在思想观念上进行创新,彻底纠正原有工作状态与模式,在企业内部建设优良的工作氛围,激励企业部门踊跃投入财务监督工作,践行以人为本的原则,确保财务数据的整理应用效果,保证人才培育质量。更新财务监督理念是进行制度改革的基础,也为后续的财务监督提供了思想和行动上的支持。粒粒企业应该着力推动人才观念更新与人才队伍综合素质建设,开展先进财务监督理念和方法的教育培训,增强员工参与财务监督工作的热情,让他们能够尽快接收和消化财

务监督方面的知识和技巧,为企业的创新进步提供一个综合性的发展平台,以创新精神为依托带动电力企业的长效发展。

### 3.2 有效健全预算编制体系

大量的企业管理实践表明,财务监督工作的实施要有健全科学的预算编制流程以及编制制度,确保预算编制质量,从而依托编制的预算,给企业的经营发展提供计划和方向指导,帮助电力企业科学规划与利用资金资源节省成本,得到更为理想的综合效益。电力企业应该客观评价目前的经营发展状态,积极收集预算编制所需的各类信息采用科学化的方法进行预算编制,把业务预算和财务预算工作结合起来,根据预算编制流程完成编制任务。在编制过程当中,既要考虑市场发展情况,又要考虑企业经营目标与计划,对企业以往年度的预算信息进行收集和参考,对预算展开科学化研究与归纳总结动态,优化预算编制规范编制程序,让预算编制始终和电力企业的发展情况保持一致,为财务监督工作的顺利进行提供助力。

### 3.3 着力构建财务监督体系

电力企业想要建立一个完善化的财务监督体系,有效防范财务风险就必须对当前财务监督工作当中的缺陷和不足进行弥补。首先应该对各个工作部门的职责进行明确,打造宽松和谐的工作环境,针对财务管理的不同环节开展综合研究调查,特别是要明确财务监督部门的职责以及工作处理范围,依据企业的实际情况,健全内部控制制度,优化财务监管流程。其次应该确保各项财务信息的真实性与完整性,并且在这一过程当中应该健全财务信息管理系统做好信息收集的整理与利用,有效弥补信息技术应用当中存在的漏洞。针对内部工作人员,应该加大对财务人员的绩效管理,既要对他们进行教育培训,又要完善绩效考核,落实奖惩机制,让他们能够以更加积极的状态参与财务监督体系建设,保证各项工作公开透明,提高对于风险问题的防范应对能力。

在企业发展壮大以及改革工作持续推进的背景下,财务监督的地位有了很大程度的提升,不捡包含针对企业经营活动的监管考核,还强调让财务监督参与企业经营发展过程,辅助有关部门与领导制定企业战略,完善企业内控体系,为企业获取理想综合效益提供优质环境。电力企业要认清财务监督的重要作用,在此基础之上,从企业实情出发,客观把握目前的财务监督工作现状,在此基础之上优化监督对策,助推企业可持续发展。

## 参考文献

- [1]沈皎.企业财务管理工作中监督体制的完善策略分析[J].财会学习,2019,(14):83.
- [2]贾学斌.关于财务决策、执行、监督三权分立研究[J].财会学习,2019,(10):31-32.
- [3]邵全阳.企业财务管理监督体制的构建与探究[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2018,(3):246-247.